

“窗帘之约”守护11位独居老人



韩女士(右一)与社区网格员、楼长聊“窗帘守护”行动。

“窗帘拉开了!”“说明好着呢!”12月9日上午,西安市碑林区长乐坊街道景龙池社区网格员王森和楚莹站在东新巷12号9A楼前,指着三楼窗户轻声说道。不远处五楼侯先生家的窗帘紧闭——“他昨天去儿子家住了,我们心里有数。”

今年10月起,该社区启动“窗帘守护行动”,为11位高龄独居老人建立了一套无声却温情的“平安信号”:每天上午,老人若按时拉开

窗帘,便意味着一切安好;若窗帘未动,志愿者将立即电话联系或上门查看。

这一机制源于社区绘制的“民情地图”。社区通过主动走访摸排,精准掌握老年人、残疾人等特殊群体的生活需求,形成涵盖生活照料、事务代办、情感陪伴等内容的个性化“需求清单”,并为每位老人建立“一户一策”服务档案。

81岁的韩女士是“窗帘守护”

的受益者之一。走进老人的家中,只见卧室窗帘拉开了,厨房小窗留着一条通风缝——这是她每日“报平安”的固定动作。“前几天我住院了,没拉窗帘,社区马上打电话问我怎么了。”坐在沙发上的韩女士对记者讲述道,家里的灯泡坏了,楼长上门来换;她如厕起身困难,楼长上门为她装上扶手;电视机出现故障,楼长帮她维修好……“他们把我的小事都当成了大事。”老人的眼眶微红。

“每天9点多,我们就在各自负责的院落里转一圈,看看窗帘、问问情况。”网格员王森说。

该社区党委书记、居委会主任杨建玲介绍,社区管辖41个老旧小区院落,共有近7000名居民。临近冬季,气温骤降,独居老人的生活和健康更需格外关注。

除了“窗帘守护”行动,社区还推出“背包网格”上门代办服务。针对行动不便居民,志愿者背着装有资料、工具的“暖心包”,提供社保、医保等事项代办,累计服务超100次,打通便民服务“最后一米”。文/图/视频 本报记者 姬娜



频

夜校让社区更有“家的味道”

12月9日晚7时,西安市雁塔区杜城街道书香林苑社区活动中心已是一派热闹景象:瑜伽教室里,轻柔音乐流淌,十几位居民闭目调息、舒展肢体;隔壁爵士舞课堂节奏明快,年轻学员踩着节拍旋转跳跃,笑声与鼓点交织。窗外夜色渐浓,窗内灯火温暖——这方小小的社区空间,正成为居民夜晚最期待的“精神充电站”。

这场充满活力的“夜校热”,源于一次精准的民意摸排。今年初,社区工作人员和志愿者通过问卷、微信群等方式广泛征集居民需求,结果显示:超8成居民希望在家门口开设文化技能类课程,其中瑜伽、舞蹈等健身项目呼声最高。“民有所呼,我有所应”。社区迅速整合场地、遴选师资,于12月正式推出“社区夜校”,首批开设瑜伽与爵士舞两门课程。



居民在社区夜校里练瑜伽。

夜校的意义,早已不止于学技能。原本点头之交的邻里,因共同兴趣熟络起来。“以前入户走访,有

文/图 本报记者 姬娜

接地气 办实事

网格党群服务站变身“幸福驿站”

“以前办事跑老远,现在下楼就能办,咱这网格党群服务站真是太贴心了!”如今,在西安市新城区太华路街道,一个个网格党群服务站正以“接地气、有温度、办实事”的姿态,成为街坊邻里最贴心的“幸福驿站”。

12月9日,记者走进含元东路社区网格党群服务站,看到居民们相聚的热闹场景。这里是社区盘活闲置场地打造的“全龄乐园”,室内划分网格议事区、健康小屋、自习室、儿童“四点半课堂”;室外广场上,健身器材崭新亮相,便民座椅、棋牌石桌错落有致,昔日的闲置空间,如今变成了居民健身休闲、邻里闲话家常的热门打卡地,老中青少

都能在这里找到属于自己的乐趣。

含元西路社区元溪网格党群服务站的集装箱式服务站以“小空间承载大服务”,构建起政务、便民、志愿、商业“四位一体”的服务体系。社保查询、居住证申请等高频事项,在这里就能享受代办或线上指导服务,真正实现“数据多跑路,群众少跑腿”;急救箱、共享充电宝、雨具等物资常备,代收快递服务解决了上班族的后顾之忧;专门为快递员、环卫工人打造的“爱心休息区”,正成为户外劳动者的“暖心港湾”。

在纱厂东街社区137网格党群服务站,工作人员深化“六民”工作法实践,通过“线上网格微信群+线

下入户走访”的方式,全方位收集居民诉求,建立动态“民意台账”,确保事事有回应、件件有着落。

银河坊社区仙市道北网格党群服务站则用资源聚合的力量,让老旧小区实现“华丽蝶变”。街道通过党建引领多方联动,成功引入社会资本,盘活闲置楼宇建成集治理调度、商居共治、民生服务于一体的综合阵地;网格员常态化下沉一线,以“日常巡查+重点走访”的模式,全年办结楼道清理、矛盾调解等民生实事80余件,开展消防演练、爱心义剪等惠民活动30余场,2000余人次从中受益,让老旧小区告别“老旧杂乱”,迎来“幸福满格”的新生活。

本报记者 葛兰

西安警方严查非法储存烟花爆竹

本报讯(记者 姬娜)12月8日,西安公安通报了近期在工作中,各区、县公安机关通过全覆盖安全排查,严肃查处的几起非法储存烟花爆竹违法行为。

12月2日,浐灞分局辛家庙派出所民警在“九小场所”排查时,于一烟酒店二楼查获非法储存烟花爆竹21箱。店主韩某未取得相关许可,违规购进烟花爆竹后藏匿储存,已被依法行政拘留5日。

11月17日,阎良分局民警排查发现线索后,在许某农村家中查获非法储存的烟花爆竹20余箱,该储存点无任何安全防护措施。许某已被依法行政拘留5日。

11月6日,高陵分局通远派出所联合相关部门排查时,在一租住房屋内查获王某非法储存的烟花爆竹290余箱。王某在禁燃禁放且无证情况下大量购买烟花爆竹后储存,已被依法行政拘留15日。

12月4日,周至县公安局治安大队巡逻时,在哑柏镇一批发部及

仓库查获非法储存的烟花爆竹100余箱,储存场所无消防设施,曹某已被依法行政拘留。

年终岁尾,非法储存烟花爆竹的行为暗藏重大安全风险,这些烟花爆竹的储存场所往往缺乏消防防护,还多隐藏在商铺、居民区等人员密集区域,一旦引发火灾、爆炸,将严重威胁群众生命财产安全!

为筑牢公共安全防线,近期,西安市公安各分、县局,开展全覆盖安全排查,严肃查处非法储存烟花爆竹违法行为,用实际行动守护辖区平安。警方重要提示:烟花爆竹属于易燃易爆危险物品,非法储存均涉嫌违法!全市公安机关将持续加大排查查处力度,坚决防范安全事故发生。呼吁市民及商户遵守法律法规,切勿心存侥幸触碰法律红线。如发现非法储存烟花爆竹相关违法线索,可立即拨打110举报,让我们共同守护家园平安!

西安公交职工紧急救助被困驾驶员

本报讯(记者 陶颖)12月8日9时许,西安公交集团第二分公司43路电力医院调度站外突发交通事故。一辆电动三轮车与小型轿车碰撞后失控侧翻,车身倾倒在地,风挡玻璃碎裂,驾驶员被牢牢卡在驾驶座内,无法自行脱困,情况十分危急。

险情突生之际,43路当班调度员杨卓、站小修李春生闻声后立即放下手中工作,第一时间赶赴事故现场。在交警到场前,李春生凭借专业车辆维修经验,仔细查看车身变形情况,小心翼翼撬动错位部

件,逐步开辟逃生通道;杨卓在旁边全程安抚驾驶员情绪,密切留意其身体状态。

二人分工明确、默契协作,在确保安全的前提下逐步扩大救援空间,缓慢将驾驶员身体移出。短短几分钟后,被困驾驶员成功脱困,经初步查看,其身体无严重外伤,仅因受到惊吓略显慌乱。随后,二人耐心安抚驾驶员情绪,同时简单清理现场散落杂物,提醒过往车辆注意避让,全力保障现场通行安全。险情解除后,二人默默返回工作岗位。

电视剧《风与潮》在央视黄金档开播

本报讯(记者 夏明勤)12月9日,国家广播电视台重点扶持项目、陕西省重大文化精品扶持项目——重大革命题材电视剧《风与潮》在央视1套黄金档播出,爱奇艺、奇异果TV全网独播。

《风与潮》由中央广播电视台、爱奇艺、中国电视剧制作中心有限责任公司出品,陕西省委宣传部指导,湖南和光传媒有限责任公司摄制,中国电视剧制作中心有限责任公司、西安市委宣传部、西安曲江丫丫影视文化股份有限公司等联合摄制。该剧由黄晖编剧,杨振宇执导,任嘉伦、蓝盈莹、李纯、谭凯、马启越领衔主演。

1941年12月,香港沦陷,澳门成为二战期间各国战略物资中转交换的重要港口和国际情报中

心,被推到风口浪尖。电视剧《风与潮》主要讲述了抗战时期澳门爱国人士何贤、马万祺,中共地下党员柯麟兄弟等人物的传奇经历,描写了“风潮时代”粤港澳各界团结一心,与日本特务机关在金融、贸易领域的一系列斗智斗勇的故事。在跌宕起伏、环环相扣的叙事框架中,真实还原了在此后三年多的抗战“风潮”时期,澳门作为“孤岛”所面临的暗流涌与多方角逐。

据介绍,该剧自2018年启动创作,历时7年采风调研、打磨剧本、筹备拍摄,于2025年3月正式开机,采用多线并行结构,打破了同类题材的固有模式,填补了以澳门抗战为主题的重大革命题材电视剧创作空白。

黄陵矿业二号煤矿持续优化人才队伍建设

本报讯(张仕昕 记者 王媚)12月8日,记者获悉,黄陵矿业二号煤矿持续优化人才队伍建设,健全人才培养机制、激励机制、竞争机制。在创新育才模式,构建人才培养新体系方面,结合自身实际,制定有针对性、操作性强的培训计划,组织开展安全生产、业务技能、党性教育、特种作业人员培训及监护人培训等主题培训90余次,参训人员达1500人次。

针对人才队伍能力水平参

差不齐、部分青年职工存在本领恐慌、关键岗位人才数量少的现状,科学制定轮岗实践模式,促进全体专业技术人员和新入职大学生综合素质提升。为进一步释放人才潜力,黄陵矿业二号煤矿常态化开展管理创新和安全领导力提升培训、专业技术人员培训、技师大讲堂等,配套落实“特岗特酬”“协议工资制”等差异化薪酬激励政策,拓宽高技能人才成长通道。